

南昌加快实施省会引领战略,推动高质量发展—— 态势持续向好 成色越来越足

本报全媒体记者 林 雍

2024年,南昌市地区生产总值突破7800亿元,经济首位度提高至22.8%;南昌县地区生产总值突破1400亿元,南昌高新区突破1000亿元,红谷滩区突破900亿元,分列全省县域、开发区、城区首位……3月21日,记者从省政府新闻办与南昌市联合召开的新闻发布会上获悉:南昌加快实施省会引领战略,高质量发展的态势持续向好、成色越来越足,一条条坚韧向上的发展曲线跃然眼前。

拥抱“科学春天”,工业经济脉动强劲有力

“这些年,我们着力培育壮大新质生产力,科技创新整体实力稳步提升,具有南昌特色和优势的现代化产业体系加快构建。”南昌市委副书记、市长高世文介绍,“南昌市积极拥抱扑面而来的‘科学春天’,全社会研发投入强度突破2%,瑶湖科学岛、未来科学城等重大创新平台加快建设,年营收亿元以上工业企业及专精特新企业研发机构应建尽建。越来越多的生产要素向科技创新集中,越来越多的科

研成果走出实验室。”

坚持制造业立市,认真落实省“1269”行动计划,深入实施市“8810”行动计划,南昌市已经形成3个千亿元级产业链,其中电子信息产业链营收突破2700亿元,相比2012年实现15倍增长;参与的长三角大飞机集群、铜基新材料集群入选“国家队”;安义铝型材产业集群获评国家级中小企业特色产业集群。南昌在全国2024先进制造业百强市榜单中列第47位,全市工业经济脉动愈发强劲有力,“南昌制造”挺起高质量发展的“硬脊梁”。

坚持内外兼修,城市面貌日新月异

春分时节,俯瞰英雄城,赣江之上“六坝共筑、十桥同架”气势恢宏,龙头岗、姚湾综合码头一派繁忙,复兴大桥、洪州大桥相继通车,赣江南昌枢纽主支船闸实现通航蓄水……近年来,南昌市深入实施“东进、南延、西拓、北融、中兴”发展战略,积极谋划实施一批功在当代、利在千秋的基础设施项目。

这些年,南昌市内外兼修提升英雄城功能品质,城市面貌日新月异,“物华天宝,人杰地灵,天下英雄城——南昌”城市品牌更加响亮。

南昌正式迎来“一城四站”时代,昌九高铁、昌北国际机场三期改扩建工程加快建设,“十纵十横十联”干线网强力推进,“两环高速”格局基本形成,城市“筋骨”更加强健。

擦亮生态城市亮丽名片,PM2.5、PM10等空气质量指标优良率稳居中部地区省会城市第一,“万羽翔集”“江豚嬉水”成为网络热词。

群众幸福成色更足。2024年城镇新增就业7.39万人,零就业家庭安置率100%,5个国家区域医疗中心项目加快推进,“15分钟公共服务圈”基本形成。

现在的南昌,更受外地人喜欢、更让本地人自豪、更为年轻人向往。

优化营商环境,发展动能活力持续释放

优环境就是强引擎,善治理方有高

质量。近年来,南昌市大力开展优化营商环境提升行动,先后推出“南事好办”“诉事速办”“高效办成一件事”等改革举措,很好地提升了经营主体的获得感和满意度。

深入实施全面深化改革三年攻坚行动,纵深推进国资国企、开发区、农业农村等领域改革,获批服务业标准化、现代商贸流通体系、“平急两用”公共基础设施建设、数据基础设施建设等国家级改革试点,“高效办成一件事”改革入围国务院大督查典型做法清单。营商环境的“土壤”更肥沃,“空气”更清新,综合评价连续三年位列全省第一档次,第五次全国经济普查登记各类经营主体67.84万户,“投资放心、创业安心、发展顺心、生活舒心”已成为南昌发展的主旋律、最强音。

南昌市发展改革委党组书记、主任雷桥亮说:“下一步,我们将进一步聚焦经营主体需求、对标先进地区经验做法,科学谋划,凝聚合力,持续唱响‘洪城宜商’品牌,以优质的营商环境助力全市经济社会高质量发展。”

我省持续推动战略性矿产资源增储上产

2024年公开出让矿业权62个

本报讯 (全媒体记者朱兆恺)3月21日,记者从省自然资源厅获悉:2024年,江西公开出让矿业权62个,出让数量增长29.17%;成交金额56.26亿元,增长73.75%。其中,战略性矿产矿业权24个,增长242%。

据悉,省自然资源厅持续推动战略性矿产资源增储上产,通过建立健全社会报矿区块收集机制,对出让区块建议按要求进行审查后,符合出让条件的一律纳入出让计划。深化矿产资源管理改革,推进矿业权竞争性出让,严格控制协议出让,积极推进“净矿”出让,完善矿产资源勘查开采登记,取消划定矿区范围审批事项,简化采矿权申请材料。印发《江西省矿业权出让收益征收管理实施办法》,明确省矿业权出让收益市场基准价,以及省矿产品销售收入转换系数和地热、矿泉水核定价格等。加强矿业权交易监督,制定省矿业权出让网上交易规则,印发矿业权出让公告(合同)式样,从制度层面规范矿业权出让交易行为。常态化开展矿产资源市场化交易整治,通过江西省自然资源权力运行监督系统对全省矿业权出让进行监督,切实维护矿业权市场秩序。

2025年高校专项计划招生工作启动

本报讯 (全媒体记者李芳)3月22日,记者从省教育考试院获悉:我省2025年普通高校国家专项、地方专项、高校专项和苏区专项等专项计划招生工作启动。四类专项计划分别面向不同区域和考生群体,符合条件的考生须在高考报名时进行网上申报。专项计划录取过的往届考生,不再具有各专项计划报考资格。

我省国家专项计划实施区域为24个脱贫县;地方专项计划实施区域为全省农村地区,包含农村订单定向医学生培养计划;高校专项实施区域最广,包含脱贫县及原中央苏区振兴发展规划县,共计58个;苏区专项实施区域为54个原中央苏区振兴发展规划县。

符合条件的考生必须在网上报名时进行申报(勾选),符合多项条件的须同时申报,考生未在网上申报的视为自动放弃。其中申报国家专项、高校专项的考生还须填写书面申报表,于3月28日前交报名地县考试中心审定。县考试中心将在4月15日前完成各专项资格考生的审核、公示。申报高校专项的考生于4月20日前登录教育部阳光高考平台完成高校申请。

录取时,高校专项安排在本科批次单志愿录取,国家专项(无政审面试要求)、地方专项、苏区专项列入本科批次平行志愿录取,国家专项(有政审面试要求)、农村订单定向医学生安排在提前批本科批次录取。

“百城千站”文旅消费行动计划推进活动举行

本报讯 (全媒体记者曾悦之)3月21日,由文化和旅游部产业发展司、中国石化销售股份有限公司主办,省文化和旅游厅等承办的“百城千站”文化和旅游消费行动计划推进活动在南昌举行。副省长万广明出席活动并致辞。

推进活动上,中国石化联合文化和旅游部发布“百城千站”文化和旅游消费行动计划,并与全国12个省市文旅部门签署了战略合作意向书。意向书明确,三年内将重点围绕丰富消费惠民措施、开展消费促进活动、优化消费环境体验、提高产品供给能力、加强宣传推广力度等五方面,共同开发特色工业旅游、红色旅游等项目,打造文化和旅游消费新场景,进一步激发文旅消费活力。

据悉,本次活动还发布了中国石化盘活闲置资产打造文化和旅游消费新场景的典型案例。



产业集群

抚州市东乡区通过以商招商、产业链招商的模式,精准布局人工智能音视频细分领域,吸引产业链上下游企业入驻荣华人工智能产业园。图为近日,产业园内的江西诺保光电有限公司,工人在生产显示屏膜材。

本报全媒体记者 吴文兵 摄

今年第3期“民声通道”办理情况通报

本报讯 (全媒体记者熊江萍)3月20日,省委办公厅发布今年第3期“民声通道”办理情况通报,通报的9个问题在“民声通道”的关注和重视下得到妥善解决。如果您对省委、省政府工作有什么意见建议,或者需要反映有关情况,可登录网站www.mstd.gov.cn,关注微信公众号jxswxxztc,发送电子邮件至mstd@jiangxi.gov.cn或扫描稿件后面的省委信息直通车公众号二维码,向省委“民声通道”表达诉求。

到期社保卡已开通“保号换卡”服务

建议:中国农业银行对我省到期社保卡开通“保号换卡”服务。

落实:经省人力资源社会保障厅协调,中国农业银行已对我省到期社保卡开通“保号换卡”服务,有需求的群众可前往当地金融服务网点申请办理。

建设路已试行双向通行

建议:将南昌市青云谱区建设路由单行道调整为双向通行,提高道路通行效率。

落实:经青云谱区委核办,区交警大

队多次派员现场勘察交通流量,经报请市交管局科研所研究论证后,目前建设路已试行双向通行。后期将根据试通行效果,优化确定辖区交通组织方案。

富和新城小区幼儿园预计9月开园

反映:九江市八里湖新区富和新城小区居民盼望小区配建的幼儿园早日开园招生。

落实:经八里湖新区党工委核办,八里湖新区文旅教体局已启动幼儿园装修改造项目,预计9月开园。

自来水水质已恢复正常

反映:抚州市东临新区岗上和镇段溪村自来水浑浊发黄。

落实:经东临新区党工委核办,供水管道使用时间较长,附着沉淀物较多,导致水质发黄。东临新区润泉供水公司已对水管进行清理维护,自来水水质已恢复正常。

小区路灯已安装到位

反映:萍乡市安源区佳源小区内路

灯、消防水带等设施缺失。

落实:经安源区委核办,该区召开了调度会并约谈项目方负责人。2月底小区路灯已安装到位,消防水带、灭火器等正在完善中;小区监控设备已完成安装,正在与供应商沟通启用事宜。

高峰时段允许车辆临时停放

反映:九江小学附近上下学高峰时段交通拥堵,家长接送小孩停车难。

落实:经九江市委核办,市公安交警部门取消了九江小学、同文中学校附近的占道车位,设置了非隔离护栏,最大限度保障学校周边道路安全畅通。同时,在上下学高峰时段开放附近小游园、小广场供车辆停放,允许车辆在环城路两侧临时停放,缓解家长接送学生停车难问题。

拆除小区业主违规扩建

反映:赣州市南康区居然大观小区多户业主利用二楼露台违规扩建。

落实:经南康区委核办,区相关部门已对所涉楼栋的砌墙扩建部分进行拆除,后续将依法依规对其他违建问题进行处

置。同时,加强日常巡查监管,严控新增违建现象发生。

小区改造工程已全部完工

反映:南昌市东湖区三纬路2号院老旧小区改造工程进度慢,施工现场大量物料堆积且关闭消防用水,存在安全隐患。

落实:经东湖区区委核办,区城管执法局已督促施工方将物料堆放整齐,打开小区消防用水,加快改造施工。目前,小区改造工程已全部完工。

小区水压已恢复正常

反映:景德镇市珠山区泰景楼小区最近水压偏低,影响居民正常生活。

落实:经景德镇市委核办,市相关部门多次探漏后发现,泰景楼入口处下方管道破裂。经组织维修,小区水压已恢复正常。

动态

民声通道

(上接第1版)800多年的古城,聆听过茶马古道上的马帮铜铃,留下了商旅往来的足迹。先民于此不改水道,因势筑房,山城之姿兼具水乡之貌,天人合一的智慧穿越岁月,写满了深深街巷。

走过小石桥,沿着石板路,习近平总书记看民居古朴、商铺林立、游客云集,感受古城的厚重沉淀和热闹繁华。

地处交通要冲,“高原明珠”璀璨溢彩,流传下“活着的象形文字”东巴文、“音乐活化石”纳西古乐,还有“天雨流芳”的崇文重教传统。

木府门口,一座名为“情谊”的雕塑,定格一段民族交往的佳话;江苏江阴人徐

多彩大地风采无限

霞客当年远游西南,为寻长江之源,溯流来到丽江,与木氏土司结下深情厚谊。

君住长江头,我住长江尾。中华民族多元一体的血脉,贯通于奔腾不息的历史长河。

在丽江古城,有感于民族交往交流交融的历史,习近平总书记强调:“保护传承好中华优秀传统文化,引导各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识,不断推进中华民族共同体建设。”

根深叶茂,源浚流长。56个民族,共

同书写辉煌的历史、共同创造灿烂的文化,中华文明的星空,每一颗星都熠熠夺目。

在云南,总书记参观了纳西族东巴文化研究成果展示。在贵州,侗族文化展示中心,总书记感叹“侗族文化是很丰厚的”。

丰厚的文化滋养,丰沛的力量源泉。

历史上,这片土地山大沟深,关山难越。如今,高速高铁在云贵高原飞针走线,天堑变通途。从“地无三尺平”迈向“桥梁博物馆”,钢铁巨桥与峡谷风光交相辉映,织就一幅震撼人心的现代图景。

中国式现代化的蓬勃实践,将原本闭塞的山区推到了开放发展的前沿。

“五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸。”西南莽莽群山,见证着我们党来时的筚路蓝缕、难时的拳拳初心。

而今迈步从头越。习近平总书记抚今追昔、瞻望未来:

“从通道转兵到黎平会议,从猴场会议到遵义会议,这是一条红军的生路,一条共产党人的生路,这个火种保留下来,才有了我们今天。要弘扬长征精神和遵义会议精神,以昂扬斗志走好新时代的长征路。”

雪峰初霁,苍山如海,风光无限。

(新华社北京3月22日电)

(上接第1版)全连续流专项是我省2024年度启动实施的科技重大专项之一,专项团队融合了化学、材料以及医药工业等多个领域的先进理念和技术。

对于该专项的意义,陈芬儿院士告诉记者,全连续流是一项非常前沿的高新技术,在提升生产效率、优化产品质量等方面体现出巨大潜力,具有本质安全、绿色、降本、智能等特征,将引发精细化工、医药、石油等制造技术革命性变革。“我们团队的目标是解决工业生产中‘卡脖子’难题,让产品参与国际竞争,达到世界一流水准。”

业内专家表示,“2030先锋工程”的核心要义体现在重大战略、重大产品。重大战略指的是对国家、对我省发展具有深远影响的长期规划和行动计划,“2030先锋工程”面向的是未来,是解决未来引领产业发展和制约产业未来发展的问题。重大产品是从成果的角度来看,“2030先锋工程”最终形成的产品要位居市场领先地位,要填补国内空白,技术水平达到国际水平等。

省科技厅重大任务与实验室处处长淦荣表示,“2030先锋工程”先锋之处在“科技引领”和“面向未来”。专项从我省12条制造业重点产业链、6大先进制造业集群和未来产业以及重点行业领域的重大科技需求出发,强化产业链上下游主体间协同攻关,为我省传统产业提质发展、新兴产业培育壮大、未来产业破冰抢滩提供有力科技支撑,通过科技引领抢占未来经济科技发展先机。



3月19日,江西省赣剧院送到瑞昌市肇陈镇,当地群众在家门口就能欣赏到精彩大戏。本报全媒体记者 曹诚平 摄